

天下为公 世界情怀：习近平总书记的天下观

马克思主义学院 莫文艳

2022年习近平总书记在党的二十大报告中提到“天下为公、民为邦本、为政以德”等中国古语，并深切号召全党同志要坚持胸怀天下。

“大道之行，天下为公”原本出自《礼记》，讲述的是孔子心中的最理想的“大同”景象，描绘了“大道”施行的时候天下为天下人所有，是“老有所终，壮有所用，幼有所长，矜寡独废疾者皆有所养”的“大同世界”。

“天下为公”，是《中庸》里的君子“动而世为天下道，行而世为天下法，言而世为天下则”；“天下为公”，是孟子的“穷则独善其身，达则兼善天下”；是杜甫诗词中的“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”；是范仲淹诗词中的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”；是张载心中的“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”；“天下为公”是忧国忧民、兼济天下的情怀，是“天下兴亡，匹夫有责”的大义。

掬一捧历史长河之水，我们看到了“普天之下”、“天下一家，中国居中”的“中国古代天下观”。

习近平的“天下观”相对古代“天下观”更为深邃、宽广，更显世界眼光、人类胸怀和世界情怀。因为总书记心中的“天下”装的是全世界，旨在建设人类命运共同体，中国是人类命运共同

体中的一员。习近平心中的“大道”，走的是人类共同追求的“和平、发展、公平、正义、民主、自由”的正道。习近平的天下观就是向着全世界坚定地发出中国声音、提出中国方案、展示中国担当，以团结合作迎时代挑战促全球发展。

2021年习近平在出席中国共产党与世界政党领导人峰会时说：“天下一家”、命运与共，主张各国和衷共济、建设光明未来”。

中国声音铿锵有力。在2022年新年贺词中，习近平主席深刻总结全球抗疫中的中国贡献，强调“世界各国风雨同舟、团结合作，才能书写构建人类命运共同体的新篇章”。

2022年6月，习近平主席在全球发展高层对话会上的讲话中强调：“合作才能办成大事，办成好事，办成长久之事。发达国家要履行义务，发展中国家要深化合作，南北双方要相向而行，共建团结、平等、均衡、普惠的全球发展伙伴关系，不让任何一个国家、任何一个人掉队。”

中国方案扬名世界。成功举办进博会，为世界提供“中国机遇”；企业走出去，为发展中国家和地区送去“中国智慧”；支持全球抗疫，向120多个国家和国际组织提供20亿剂新冠疫苗，将医护人员送出国门，给外国民众送去中国关怀；文艺作品落地海外，同外国读者分享精彩的中国故事；张开怀抱接纳外国学生，将“中国经验”倾囊相授；丝路兴，天下通的“一带一路”与140个国家签署了合作协议，给沿线国家带去了6.3万亿元货物

贸易额的中国实力；向阿富汗、安哥拉、伊拉克、埃塞俄比亚等国提供援助，在促进全球发展中送去中国温暖；为委内瑞拉研制并发射遥感卫星一号和遥感卫星二号，将中国轨道交通技术和装备送到欧洲、亚洲、非洲、拉美等地区，为惠及当地民生做出中国贡献。

中国倡议、中国方案、中国智慧、中国贡献等坚定务实的行动，高瞻远瞩的主张，彰显大党大国领袖的天下情怀，展现中国共产党人的历史担当。面对层出不穷的全球性问题和挑战，中国将继续秉持始终关注人类前途命运，在团结、合作和共赢上持续发挥大国天下情怀。

“大道之行也，天下为公。”当今世界，各国相互依存、休戚与共。只有世界好了，中国才能好，中国好了，世界才会更好。让我们牢记习近平在二十大报告中的呼吁，始终站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，始终坚持维护世界和平、弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，不断开创中国特色大国外交新局面，同世界人民携手开创人类更加美好的未来！